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РОЗРОБКА ХІМІЧНИХ МЕТОДІВ ІДЕНТИФІКАЦІЇ  

2-АМІНО-4,6-ДИГІДРОКСИПІРИМІДИНІЮ ГЕКСАФТОРОСИЛІКАТУ 

 

Єгоян Г. А., Шишкін І. О. 

Одеський національний медичний університет, м. Одеса, Україна 

 

Вступ. Останнім часом в якості потенційних засобів антикарієсної дії ак-

тивно вивчаються гексафторосилікати з органічними амонієвими катіонами, що 

володіють певними перевагами над традиційними фторидними препаратами. 

З метою пошуку нових перспективних карієспрофілактичних агентів нами був 

синтезований та вивчений 2-аміно-4,6-дигідроксипіримідінію гексафторосилі-

кат (АДГПГФС). Експерименти на тваринах показали, що сполука АДГПГФС 

володіє високою карієспрофілактичною ефективністю, що перевершує аналогі-

чний показник для фториду натрію в 5 разів. Очевидним недоліком АДГПГФС 

як потенційного кандидата в антикарієсні агенти є наявність гепатотоксичної 

дії, зв'язаної, мабуть, із впливом піримідинового катіону. Попередньо структура 

відповідної солі була встановлена за допомогою фізико-хімічних методів [1]. 

Актуальним є розробка та постановка хімічних експрес-методів аналізу АД-

ГПГФС як потенційного антикарієсного агента.  
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Основна частина. Експеримент був поділений на чотири загальні части-

ни: аналіз аніону, ідентифікація фенольних гідроксилів, підтвердження наявно-

сті третинного атому нітрогену та ароматичної аміногрупи в положенні 2. 

З урахуванням слабкої розчинності гексафторосилікату в спиртах, було вирі-

шено використовувати 0.1%-й водний розчин [2]. Гексафторосилікатний аніон 

був проаналізований за утворенням білої опалесценції фторидів кальцію і плю-

мбуму. При використанні бензидину спостерігається поява коричневого забар-

влення розчину. Підтвердження фенольних гідроксилів ґрунтується на спромо-

жності утворювати забарвлені комплекси з металами. Однак, в експерименті 

аналітичний ефект спостерігався зі срібла нітратом – поява світло-бузкового 

забарвлення. В реакції азосполучення з фенілдіазонію хлоридом спостерігалось 

поява помаранчевого забарвлення. Методика аналізу первинної ароматичної 

аміногрупи була поділена на дві підгрупи: перша – діазотування з наступним 

азосполученням та друга – утворення азометинових барвників. Так, після утво-

рення відповідної солі діазонію, в реакції азосполучення використовували: ре-

зорцин – сіро-жовте забарвлення; анілін – водний шар забарвлений в сіро-

голубий колір; з розчином кислоти хромотропової аналітичного ефекту не ви-

явлено. Азометинові барвники утворювались з саліциловим альдегідом при пі-

дкисленні – спостерігалась поява сіро-жовтого забарвлення розчину та утворю-

вався жовтуватий осад, а з п-диметиламінобензальдегідом – спостерігалась по-

ява рожевого забарвлення розчину. Так само, при аналізі третинного атому ніт-

рогену експеримент поділи на дві підгрупи. Перша підгрупа складалась з вико-

ристання загальноалкалоїдних осадових реактивів. Отримано такі результати: 

з реактивом Люголя утворюється коричневий осад; з реактивом кислоти пікри-

нової утворюється жовтий голчастий осад; з реактивом кислоти фосфоро-

молібденової – зелений розчин та осад сіро-голубого кольору; з реактивом кис-

лоти фосфоро-вольфрамової – сіро-фіолетовий розчин та осад сірого кольору; 

з реактивом Майєра – брудно-коричневий розчин та осад зелено-коричневого 

кольору. Друга підгрупа ґрунтується на утворені іонних асоциатів з тропеолі-

нами 0, 00 та 000-2. Як було показано нами раніше [3], ця реакція виявилась 

специфічною для ідентифікації гексафторосилікатів з піридинієвими катіонами. 

АДГПГФС з тропеоліном 0 при додаванні хлороформу та струшуванні протя-

гом 5 спостерігається забарвлення водного шару в яскраво-червоний колір, 

а хлороформний в брудно-жовтий з коричневими плямами та на розділі фаз те-

мно-червоне кільце. З тропеоліном 00, за аналогічних умов спостерігали: вод-

ний шар – оранжевий, хлороформний – брудно-жовтий з коричневими пляма-

ми, а на розділі фаз утворюється червоно-оранжеве кільце. І при використанні 

тропеоліну 000-2: водний шар забарвлюється в криваво-червоний, а хлорофор-
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мний – брудно-жовтий з червоно-коричневими плямами без кільця на розділі 

фаз. 

Висновки. Синтезований раніше 2-аміно-4,6-дигідроксипіримідинію гек-

сафторосилікат володіє значною карієспрофілактичною дією. Розроблено та 

поставлено методику аналізу за допомогою хімічних методів. Найбільш специ-

фічними, як для гексафторосилікатів з піридинієвими катіонами, для відповід-

ної солі є утворення асоциатів з тропеоліном-0, 00, та 000-2. 
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Вступ. В останні роки захворюваність на карієс зубів зростає, тому пошук 

нових ефективних та безпечніших засобів для лікування і профілактику карієсу 

є актуальним для сучасної фармації та стоматології. Як було показано раніше, 

4-карбоксиметилпіридинію гексафторосилікат (4-КМПГФС) в експериментах 

на щурах продемонстрував велику карієспрофілактичну ефективність, яка пе-

ревищує цей показник для натрію фториду в 5 разів [1].  Позитивним фактором 

також є відносно мала токсичність цієї солі при пероральному шляху введення 

(III клас токсичності) [2]. Тому актуальним є розробка та постановка хімічних 

експрес-методів аналізу 4-КМПГФС як потенційного антикарієсного агента. 

Основна частина. Для експерименту були приготовлені 0,1%-ві водний та 

метанольний розчини 4-КМПГФС. Методика аналізу 4-КМПГФС була поділена 

на три частини: аналіз гексафторосилікатного аніону, піридинового циклу та 
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